

BODROGKÖZ

A „BODROGKÖZI KULTUREGYESÜLET” HIVATALOS LAPJA

Megjelenik minden második szombaton
a „Zemplén” mellékleteként
Hirdetések tarifa szerint

SZERKESZTIK:

KÁNTOR MIHÁLY és
SZ. SZÁSZ TIHAMÉR

SZERKESZTŐSÉG: Ricsé (Telefon 13)

KIADÓHIVATAL: Sátoralfajuhely,
Vármegyeháza II. udvar (Telefon 109)

Husvét

Irta: báró Láng Boldizsár
országgyűlési képviselő.

Válságosan nehéz, súlyos idők szakadtak erre a mi megszabdalt, tönkretett csonka hazánkra. Igaz, hogy körülöttünk, közeli és távoli külföldi országokban, sőt még messzi tengereken túl is, époly nagy-nagy gazdasági bajok vannak, mint nálunk, azzal a különbséggel, hogy mi ezt jobban megérezzük, mert a vesztett háború és a forradalmak pusztításából amugy is alig-alig lábadoztunk még ki. Innen is, onnan is, minden szemből, minden szájból csak az a kérdés tolu elő: meddig? — meddig? — meddig tarthat még ez az áldatlan állapot?

Ezelőtt pár hónappal alig volt, aki jóslásokba mert volna bocsátkozni. A láthatáron annyi külpolitikai és világ-gazdasági viharfelhő gomolygott, hogy alóluk sehogy sem tudott előtörni egy jobb, rendezettebb lehetőség pirkadása. Egy csepp reménysugár.

Aki azonban most figyelemmel kíséri nemcsak a hazai, de az európai, vagy azon túlmenve a nagyvilág eseményeit, láthatja, hogy a mai gazdaságilag súlyos, nehéz idők már soká nem tarthatnak. Azok az összetevők és eredők, amelyek ezeket az általános, ugyszólván „világ”-bajokat előidézték, lassan-lassan eltűnedeznek.

A nagyhatalmak legfőbb dolga volt eddig, hogy egymáson túltéve, állig felfegyverkezzenek. Ezek a fegyverkezések, óriási csatahajók, repülő flotillák építése mind-mind töméntelen pénzt emésztettek fel s ez a pénz természetesen a gazdasági élet vérkeringéséből vonatott el. De még nagyobb bajt szült ez a lázas harci készülődés az általános bizalmatlanság és bizonytalanság felkeltésével. S lám, éppen a legutóbbi időkben sikerült végre a számottevő nagyhatalmak között az ellentéteket elsimitani. Szerződések, megegyezések jöttek létre, amelyek nyomán a lelkek felszabadulnak egy újabb európai háború lehetőségének lidércnyomása alól.

De nemcsak a katonai, a politikai feszültség is enyhült

Európában és meg van a remény, hogy még tovább is fog enyhülni. A jobb politikai atmoszféra maga után kell, hogy vonja a gazdasági ellentétek enyhülését is. Azok a tőkeerős országok, amelyek a politikai helyzet bizonytalansága folytán nem merték külföldre adni eddig a pénzüket, ismét meg fognak rövidesen jelenni a nemzetközi pénzpiacra s így mi is, előbb-utóbb megfelelő és olcsó kamatozású külföldi kölcsönhöz fogunk jutni, amire nagy szükségünk van. Elsősorban a földbirtoknak van ilyen kölcsönre szüksége. Ma ugyan Magyarországon a földbirtok kevésbé van ugy eladósodva, mint a háború előtt volt, csak hogy 1914 előtt olcsó kamatozású és bőséges hosszulejratu kölcsönök álltak rendelkezésre, olyanok, amilyenek ma a nemzetközi pénzpiac tartózkodó magatartása miatt még nem kaphatók. A magas kamat és a hitel elégtelen volta miatt súlyos ma leginkább a földbirtok helyzete.

Mihelyt arra kedvező alkalom nyílik — s ez valószínűleg már nem várat soká magára, — igénybe is fogjuk venni a külföldi tőke segítségét s annak jótékony hatása az ország gazdasági vérkeringésében rövidesen mutatkozni fog. De ezenkívül igen fontos is, hogy elsősorban magunkra, a saját erőnkre és akaratumkra is építsünk. Minden sikernek előfeltétele, hogy *bizunk* magunkban és a Magyar Jövőben. Bizunk a magyar föld életadó erejében, mely annyi válságon átségitte már nemzetünket.

Ne feledjük el, hogy gazdasági kérdéseket csak ceruzával a kézben és higgadtan lehet megvitatni és csakis bölcs és okos megfontolással lehet megoldani, nem pedig jelszavakkal és üres ígéretsekkel.

Mert nincsen könnyebb, mint minden felelősség nélkül kritizálni és ezzel a könnyen-hívó, gazdasági bajoktól elkeseredett lelkeket megméltelyezni. De a rosszindulatu kritika nagyot puffanó, üres szó csupán, amely senkinek nem juttatott még soha egy karéj kenyeret sem. *Csak rombol, anélkül, hogy építene.*

Teljes, vállalt felelősség mellett alkotni és a bajokat minden felesleges beszéd nélkül orvosolni, csak ez lehet ma minden lelkiismeretes magyar ember egyenesre kiszabott útja.

Husvét szent ünnepén, a Feltámadás napján, szívem teljes melegével üdvözlöm a Bodrogeköz derék, becsületes magyar népét, abban az erős meggyőződésben, hogy a magyar gazdasági élet feltámadása már nincs messze. Ha

egyszer gazdaságilag ismét erősek leszünk, hogyha a Bodrogeköz minden egyes házából a jólét kiúzi a szegénységet, úgy közelebb fogunk jutni nagy Nemzeti Célunkhoz, amelyről minél kevesebbet beszéljünk és írjunk, de amelyet szívünkben annál inkább ápoljunk és amelynek megvalósításáért szívesen kellett, hogy elviseljük még azokat a súlyos idöket is, amelyeket most átélünk.

Pénzügyi és gazdasági intézkedések a falu érdekében

A „Bodrogeköz” számára írta: Berki Gyula országgyűlési képviselő.

1928 őszén vette át Wekerle Sándor dr. pénzügyminiszter a pénzügyi tárca vezetését. Jövetelét az egész ország közönsége bizalommal nézte. Főleg a gazda- és földműveskörök örültek jövetelének, mert mindenki tudta róla, hogy ő maga is gazdálkodással foglalkozik és ismeri a gazdaközönség helyzetét.

1929. év tavaszán kezdte meg mezőgazdasági vonatkozású pénzügyi intézkedéseit és most csak ezekről kívánunk beszélni.

Az állattartó gazdáknak éveken át súlyos panasza volt az állatforgalmi adóval kapcsolatban. Nemcsak ezen adónak kérdése, de a beszédessel járó zaklatások is tűrhetetlenek voltak. Wekerle Sándor pénzügyminiszter megszüntette az állatforgalmi adót.

Ezt az intézkedést követte az állami földadónak 5 százalékos mérséklése. Tovább soron következtek, a már 1929-ben egyre súlyosbodó világ-gazdasági és belső gazdasági helyzet mérlegelése mellett a különféle adó- és illetékedvezmények.

Ettől kezdve az illetékeknek és adóknak hátralékos részeit méltányos esetekben mérsékelte és az adó és illeték fizetésekre részletfizetési kedvezményeket adott a pénzügyminiszter.

A pénzügyminiszter előterjesztésére a kormány 1930-ban a gabonajavaslat kapcsán termelési jutalmat vezetett be és elengedte a segéd nélkül dolgozó kisiparosok forgalmi adóját. A termelési jutalom, ha csekély is volt, de egyéb intézkedésekkel, mégis, az amerikai és orosz gabonaverseny dacára, jobb gabonárákat sikerült biztosítani, mint a szomszédos Romániában és Jugoszláviában volt. Elég csak arra utalni, hogy Románia egyes erdélyi területein

6–7 pengős és Jugoszláviában pedig 7–8 pengős buzaárak voltak és vannak.

Majd a kormány elhatározásából benyújtotta a pénzügyminiszter a bajba jutott gazdák váltó- és árutartozásából eredő adósságok konvertálásáról és a hátralékos adók rendezéséről, valamint az eladósodott nagybirtokok, olcsó hosszulejratu kölcsön mellett való parcellázási lehetőségekről szóló, nagymértékű földtehermentesítési javaslatot, mely már törvényerőre is emelkedett. Ez a széles körökben nagy megnyugvást keltő gazdajavaslat végre meg fogja szüntetni a birtokárveréseket és a nyomott földárakat. E mellett alkalmas módot nyújt arra, hogy a közép- és kisbirtokostályt megerősíthessük és a mezőgazdasági életben ugy a gazdálkodás, mint a hitel szempontjából rendet teremtsünk.

Előkészítés alatt van a borfogyasztási adó mérsékléséről szóló javaslat, melyet valószínűleg a vármegyei és községi háztartások rendezéséről szóló törvényjavaslat kapcsán fog az országgyűlés tárgyalni.

Ugyancsak a községi háztartások rendezésével kapcsolatban a súlyos községi váltótartozások rendezése is szóba fog kerülni, valamint a mai mezőgazdasági helyzetben tűrhetetlen közmunkaváltáság kérdését is rendezni fogja a kormány és a törvényhozás.

A magyar falu népét és különösen a földműves munkás népet rendkívül jól érintette a pénzügyi kormányzat azon legutóbbi intézkedése, hogy a földreformföldök árát egy harmadrésszel mérsékelte és a hátralékos fizetések tekintetében megfelelő törlesztési lehetőséget biztosított a földhözjutottak részére.

A kisiparos társadalom egyik

értékes részét képezi a falu lakosságának. A mezőgazdaság elszegényedése folytán úgy a kisereskedők, mint a kiskereskedők életviszonyai rendkívül nehezekké váltak. Ezért a kormányzat a kisereskedés is folyamatba tette. Az országos Kisipari Hitelintézet feladata a kisereskedők hiteligenyit kielégíteni. Ehhez a tevékenységhez a kormány igen jelentékeny eszközöket bocsátott rendelkezésre. A kisereskedők és kiskereskedők vidéki szerveinek legyen arra gondja, hogy nemcsak a városi iparosság és kereskedők jussanak hitelhez, hanem a községekben lakók is részesüljenek ezen hitelakció áldásaiban. A vidéki ipar-területek székházának kérdése, illetve az ezzel kapcsolatos drága váltókölcsonok valamilyen rendezése is, megbeszélés és intézkedés tárgyát képezi.

A folyó évi gabonatermés értékesítésének eszközei, úgy külpolitikai, mint belső vonatkozásban alkalmazhatni fognak. Minden remény meg van arra, hogy a mezőgazdaság nem lesz kénytelen ráfizetés mellett termelni és a gabonának olyan ára lesz, hogy a gazdaközönség vásárló erejét visszanyeri és mai súlyos gondjai lényegesen enyhülni fognak. Ennek az lesz a következménye, hogy ipar és kereskedelem egyformán vásárlókat fog kapni.

Wekerle Sándor pénzügyminiszternek a napokban elmondott exposéja rávilágít az összes gazdasági és pénzügyi problémákra. A pénzügyminiszter beszéde külön érdekességgel bír azért, mert a buza termesztéssel kapcsolatosan kijelentette, hogy ettől elállni nem lehet. Magyarország buza-termesztő ország, talaj és éghajlati viszonyainál fogva. A fantázia birodalmába

tartozik az a tájékozatlanság, amelylyel a szociáldemokrata párt és más pártok a buza kérdését kezelik. Ma bár nehezek a gabona értékesítési viszonyok, de ezek meg fognak javulni. Ha azonban a közel 3.000.000 millió hold buza-velés csak egyharmadát ipari növényekkel és gyógynövényekkel vetnénk be, a mezőgazdaság helyzete még súlyosabb volna.

A pénzügyminiszter beszédében érdekes még az is, hogy a miniszter a költségvetést lényegesen redukálta és kijelentette, hogy az állami gazdálkodásban is a legnagyobb figyelmet kell fordítani a nemzet teherbíró képességére.

A hitelviszonyok javulását várhatjuk a pénzügyminiszteri beszéd után. Hittel és munkával, türelemmel lefogjuk küzdeni a pillanatnyi nehézségeket és a hitelviszonyok javulásával és a várható gabona áremelkedéssel, csökkenni fognak a gazda gondok. Azt hiszem, hogy ez a legjobb husvéti ünnep kívánság a falu népe részére.

Most, hogy a Falu és Földmives Szövetség vezetését átvettem minden erőmet arra fordítom, hogy a magyar földmivelő nép kulturális és gazdasági színvonalát emeljük. Munkánkban a falusi kerületek képviselőit és az Önök nagy tudással és gazdag tapasztalattal és a falusinép szeretetével rendelkező képviselőjét, báró Láng Boldizsárt is mindenkor azok között tiszteljük, akik meleg szívet és minden igyekezettel a falu népét szolgálják.

— A májusi Nemzetközi Vásár feláru utazást biztosító igazolványai a bodrogközi lakosság kényelmére, Ricsén (a Bodrogköz szerkesztőségében) is kaphatók lesznek. Eerre már most felhívjuk olvasóink figyelmét.

Megkezdődik a földterhek rendezése.

— Hol kell kérelmezni a segítyt? —

Egyik múlt havi számunkban közöltük, hogy a kormány gyökeres reformmal akar segíteni az eladósodott gazdákon, nehogy egyikét rosszindulata hitelező, vagy tulbuzgó ügyvéd elárvereztesse azok vagyontárgyját s így tönkremenjen az ország földművelő népe.

Örömmel közöljük, hogy ez a roppant horderejű, földterherrendezést célzó javaslat immár törvényerőre emelkedett és ezért szükségesnek és időszerűnek tartjuk, hogy a járás közönségével, illetve az érdekeltekkel közöljük, hogy hol és mikor kell az ezen akcióval kapcsolatos kérvényeket benyújtani és milyen okmányokkal kell felszerelni.

Aki tehát adósságait amortizációs uton rendezni akarja az állam útján, annak ezt kérvény alakjában kérni kell. A kérvényt a:

Földterherrendező Országos Bizottság

Budapest

cimére kell címezni.

A kérvényben meg kell írni, hogy a) kérvényező teljes és tényleges vagyonát (pld. ház, telek, élő és holt gazdasági felszerelés és egyéb vagyontárgyak);

b) a fenti vagyont terhelő összes adósságokat részletezve és külön kiemelve azt, hogy melyik hitelező részéről kéretett már árverés, vagy melyik hitelező részéről fenyeget végrehajtás;

c) fenti a) és b) pontokban felsorolt vagyon és teher alapján mily összegű kölcsönt tart a kérelmező szükségesnek arra, hogy vagyoniilag rendeztesse.

A kérvényhez mellékelni kell:

1. a hiteles telekkönyvi kivonatokat,

2. a hiteles kataszteri birtokivéket és

3. egy jegyzéket az élő és holt felszerelésről.

Az így felszerelt kérvény a megadott címre posta útján elküldhető. De azok a kérvényezők, akik ezt kívánatosnak tartják, kérvényüket a mellékletekkel együtt a Bodrogköz országgyűlési képviselőjének (Címe: báró Láng Boldizsár országgy. képvis. Budapest, V. Mária Valéria ucca 10. szám) is beküldhetik, aki a hozzá befutó kérvényeket az illetékes helyen megfelelő ajánlással be fogja nyújtani. Nehogy rosszul felszerelt kérvénye miatt bármely gazda késedelmet szenvedjen, ajánlatos azt elküldés előtt a községi jegyzőknek megmutatni. Szívességéből a „Bodrogköz” szerkesztősége is utbaigazítást nyújt a hozzáfordulóknak.

Megjegyezzük még, hogy azon kisgazdáknak, akik a fentihez hasonló kérvényt a volt *Ötös Bizottsághoz* már benyújtották, nem kell újabb kérvényt írniok, mivel a régebben felterjesztett, de még el nem intézett kérvényeket az *Ötös Bizottság* ugyanis átteszi az új törvény értelmében megalakuló *Földterherrendező Országos Bizottsághoz*.

De ezek a régebbi kérelmezők is, akik kérvényükhöz a fenti 3. pontban említett jegyzéket nem csatolták, küldjék be pótiólag ezen mellékletet arra a helyre, a hova kérvényüket eredetileg benyújtották.

Minden adósságra keveredett gazdának ime módja van az új törvény segítségével rá, hogy adósságait rendezze s ezzel sok sok nyomasztó gondtól és bajtól megszabaduljon. A Bodrogközieknek is bizony áldása lesz ez a törvény.

Kis Kovács János.

Árva szívem.

Tavas van, mint akkor régen.
Most is úgy nyílik a virág.
De ott kün a falu végén
Nem kacag most az ifjuság.
Nem hallatszik a vidámság.

Csukva van ott minden ajtó.
Még a sziv is be van zárva.
Szomorú és könyhullajtó
Árva vagyok, nagyon árva.
Meghalok én nemsokára.

Estéinkint, ha arra megyek.
Megtört szemmel, fájo szívvél.
Hogy egy rózsát oda tegyek
Könyharmatot, igaz hittel.
Akkor sirnom s zokognom kell.

Pedig olyan szép most minden.
Kacag, játszik a napsugár
S nekem éppen most kell mennem...
...Lelkem a messzeségbe jár
S fénylik, mint szentjánosbogár.

Ricsé, 1931 március.

DUDÁS ISTVÁN.



Levelesládánkból.

A következő leveleket vettük:

1.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Engedje meg, hogy pár sorom helyet kérjen nagyrabecsült lapjában. Amióta azt olvasgatom, érzem, hogy a Bodrogköz népe hállával tartozik Szerkesztő urnak azon önzellen tevékenységeért, amellyel az eddig bizony elhanyagolt Bodrogköz kulturáját emelni iparkodik.

Engedje meg azért, hogy a hála és elismerés zászlaját meghajtsam Szerkesztő ur előtt az összes bodrogközi polgártársaim nevében s minthogy kincstünk nincsen, amelylyel ezen hállánkat kifizetnénk, fogadja el tőlünk őszinte szívből eredő tiszteletünket és szeretettünket.

De engedje meg még azt is, hogy lapjában a multkoriban megjelent „Levelesládánkból” című cikk bevezetősorai ellen óvást emeljek. Ugyanis az van ott írva, hogy Bodrogköz nem sok irói

képességgel megáldott egyént termelt ki még magából. Ez igaz, mert hiszen hazánk nagy költői nem innen kerültek ki, de azért még az eke szarva mellől is akadnak a Bodrogközön emberek, akik nagyon is hozzáértően megtudják zengeneti az őszinteség hurjait, ahogy azt *Kertész János* cigándi bíró ur is tette.

De kedves Szerkesztő uram, nem is lehet azon csodálkozni, ha kevesen forgatják a tollat itt, mert a körülmények oly nyomottak, hogy a bodrogközi ember *panaszt* írhat. Jóllehet kormányunk minden lehetőét elkövet, hogy súlyos helyzetünkön segítsen, de azt teljesen orvosolni mindeztideig nem volt képes.

Ugyancsak a mi nagyrabecsült és szeretett képviselőnk báró Láng Boldizsár ur is mindent elkövet a kerülete érdekében, aki csak hozzáfordul tanácsért vagy segítségért, azoknak minden ügyesbajos dolgát azonnal és készségesen — úgy, ahogy azt a legjobban lehetséges — elintézi. Sőt

majd minden hónapban sorra járja községeit és meghallgatja mindenki panaszát és ha csak egy lehetőség van, orvosolja a bajokat. Sokat tett ő már ezen a téren, de oly tengernyi sok a baj, hogy az ő mértéken felüli tevékenysége is még csak a hajnal pirkadását jelzi a bajok sötét oceánján.

A nyomasztó bajok és gondok forrása a reánk kényszerített átkos békéből ered. Mert amióta a trianoni határ mint óriási vasgyűrű fonja körül megcsontított hazánk testét, azóta nincsen előmenetelünk. Elvették erdeinket, szén és vasbányáinkat, gyárainkat, szóval mindent, ami értékes volt, azon kívül sorompókkal vettek körül bennünket úgy, hogy emiatt terményeinket értékesíteni nem tudjuk. A termelés ezért jár ráfizetéssel. Ezen okok miatt az élő állatok ára is lezárlott, mert ha a gazdának nincsen pénze, nem vehet állatot, akinek pedig állatja van, nem tudja eladni, mert nincs rá vevő. Ugy a kereskedelem, mint

— **A szegények husvétii megsegítése.** Az országos inségakció során a tél folyamán gyűjtött pénz és természetbeni adományokat minden bodrogi községben a szegények között most, a husvétii ünnepek alkalmából osztották szét. A gyűjtés eredménye a következő: Kézpénz 976 P 76 fillér. Buza 2382 kg, rozs 3917 kg, árpa 103 kg, tengeri 134 kg, burgonya 311 kg, bab 10 kg, ezenkívül 3 öltöny ruha, 1 kalap, 1 nadrág, 4 pár harisnya, 1 mellény, 1 csirke, 3 kg hus, 8 pár cipő, 6 méter kelme és 1 szekér fa.

Külön ki kell emelnünk az adakozók közül *báró Láng Boldizsár* képviselőt, aki 300 P-t és *Angyal István* cipő- és bőrkereskedőt (Ricse), aki a nemes célra 7 pár új cipőt adományozott.

— **Uj telefonállomás Ricse.** A révleányvári Erdészeti részére új telefonállomást kötöttek be a ricsei központba. A száma: 17.

Eladták a rozvágyi Szeghy kastélyt. Amint közöltük a rozvágyi Szeghy-birtok nagy része gazdát cserélt. Most utólag aztán eladódott a szépséges Szeghy kúria is a maga 26 holdas gyümölcsös parkjával. *Balabás Albert* amerikából hazajött rozvágyi gazda vette meg 30.000 pengő vételáron.

— **A ricsei tavaszi vásár** március hó 24-én tartott meg a hagyományokhoz híven: sárban és esőben. A felhajtás annak dacára nagy és a vásár igen népes volt. Átírtak 246 marhalevelet.

— **Menetrendváltások a MÁV nál.** A korábbi forgalmi korlátozások megszűntek s márc. 28-tól a következő menetrend lépett életbe:

Saujhelyből—Miskolcra személyvonat indul reggel 7 ó. 5 p. (Miskolcra ér. 9 ó. 45 p.)

Saujhelyből—Budapestre gyors v. indul d. e. 10 ó. 55 p. (Budapestre ér. d. u. 4 ó. 18 p.)

Budapestről—Saujhelybe szem. v. indul reggel 9 ó. 20 p. (Saujhelybe ér. 6 ó. 50 p.)

Budapestről—Saujhelybe gyorsv. indul 2 ó. 15 p. (Saujhelybe ér. 7 ó. 21 p.)

Budapest—Saujhely kombinált vonat (Miskolcig gyors) indul 5 ó. 40 p. délután, Saujhelybe ér. 10 ó. 56 p. este.

— **Ütessünk fát.** Külföldön az országutak széleit beültetik gyümölcsfával. Magyarországon, legtöbb vidéken, mindenütt pusztaságot, kopár vidéket látunk, amelyek lakói valóságosan faellenes életet élnek. Tűzelőszerük a másként ezerszeres hasznot hajtó állati trágya, a jószágának a nap heve előtt nincs hova menekülnie, a kötetlen talajt mozgásba hozza a szél ereje s a területek lassanként elszikesednek.

Csak az új idők szele hozott valami kevés modern felfogást a magyar gazda gondolkodásába. Csak most kezdik belátni az évszázados mulasztást s csak most kezdik tapasztalni, hogy a faültetés milyen kiszámíthatatlan hasznot jelent a gazdálkodásban. Nemcsak

a gyümölcsfákat kell ültetni, hanem tűzelő-, valamint szerszámfákat is. Minden talpalattnyi földet ki kell használni, mert ez az igazi belterjes gazdálkodás, ez hozza a jólétet és a kulturát.

— **Stekel: Üzenet az anyáknak.** A nevelés lélektani munkák dzsungelében, mint világitó őrtorony, emelkedik ki a Novák Rudolf és Társa cég (Budapest VIII. Baross ut. 21. sz.) kiadásában megjelent „Üzenet az anyáknak” című munka. A könyvet a világhírű lélektanorvos, Dr. Wilhelm Stekel bécsi egyetemi tanár írta. A mű három részre oszlik. Az első rész a kisgyermekkorral foglalkozik és a szoptatástól kezdve mindazon problémákkal foglalkozik, amelyekkel a nevelés nehéz és felelősségteljes kérdéseiben tájékozatlan szülő találkozhat. A második kötet az óvodáskor és első iskolaévek nevelési nehézségeinek taglalását adja, a harmadik kötet a serdülőkor nevelési kérdéseinek megfelelő elintézéséről. A könyvet az ismert kiváló ideggyógyorvos, Gartner Pál dr. fordította és előszavaival, valamint bőszéges magyarázó jegyzeteivel hasznosan és nagymértékben könnyíti meg a könyv értékelését. Az egyes kötetek külön is kaphatók. I. kötet ára P 2.60, II. kötet P 3.60, III. kötet P 3.80.

— **A legkülönösebb képek.** A világ Délibábja a címe annak az érdekes rovatnak, amelyben rendkívül különös képek jelentek meg. Ezt a rovatot a legnépszerűbb magyar színházi képeslap, a Délibáb közli új számban. Egy szám ára csak 20 fillér.

— **A gépember.** A legszenzációsabb gépemberről rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket közöl Tolnai Világlapja husvétii száma. Tolnai Világlapja 80 oldalas husvétii száma 30 fillér.

A Bodrogköz humora.

Egyik utóbbi számunkban már említett „satöbbi” urral történt meg a következő eset:

Satöbbi úr hadban áll az idegen szavakkal. Egyszer belátogat az agárdi kocsmába, ahol két cimborája ugratni akarván, nagy hanggal fogadja:

— Hát hallottál ilyent? Azt mondta rád a koma, hogy Te egy normális ember vagy!

— Mit! — patlant fel Satöbbi úr —, hogy én egy normális ember vagyok! Ilyennel ne merjen sértegetni, mert az én családomra még soha senki sem mondott efféle!

A hatvanas években történt.

Egy idegen zötyögött szekéren Kövesdről Cigánd felé. A tengelyig érő sár egy helyen — ahol ma a vasútállomás s a ricsei új út van — latyakká hígult s úgy folyt szertesztét, amerre a szem látott. Az utas megállítja a kocist.

— Hallja bácsi! Ne menjünk tovább! Ez már a Tisza itt.

— Dehogy, kérem szépen, ez még csak a cigándi országot!

Prámer Buluról mindenki tudja a Bodrogközön, hogy a jó mulatságnak nem elrontója. Emellett nagy tréfacsináló.

Egy alkalommal betért *Batta (Kérlekaldassan) Bálint*hoz a ricsei jegyzőségre. Javában tárgyalnak, amikor nagyot köszönve betoppant egy zömök, makrapipás, színész-külsejű úr s a jegyzőt keresi. *Batta Bálint* nyomban megszeppent, hogy itt mindjárt holmi megváltandó „tisztelőjegyekről” léssen szó, gyorsan rámutat *Bulura*, mondván:

— Tessék, kéremalassan, itt a főjegyző úr!

Bulu egy szempillantás alatt megértvén a helyzetet, vállalta a jegyző szerepét és odafordult a látogatóhoz:

— Na megjöttek, megjöttek Direktorkám?

— Meg, instálom! — szól a válasz.

— Aztán hol fognak játszani?

— Szerezünk már egy csúrt, kérem szívesen.

— Aztán hányan vannak?

— Tizen, könyörgöm. Négy férfi, hat nő. Hehehe! Van szőkénk, barnánk, félbarnánk, van sovány, molett. Mind-mind bájatag és omladékony! Amilyent csak álmlában kívánhat a jegyző úr, mind raktáron van!

A diskurzus így folyt tovább majd egy félórát; egyes részei nem igen bírják el a nyilvánosságot. Ezért csak a végére jukadunk ki egyenesen, ahol is a mi színészünk, meggyújtva frissen tömött pipáját, így szól vala *Buluhoz* halálos komolysággal:

— Na, kedves jegyző úr, maga most nagyot fog nevetni! Én ugyanis nem vagyok ripacsdirektor, hanem *Zsemley Oszkár* bányamérnök, az új forgalmiadó ellenőr!

Erre felál ugyancsak halálos komolysággal *Bulu*:

— Rendben van, kedves mérnök uram! De maga is nagyot fog nevetni, mert én meg nem vagyok — a ricsei jegyző!

A gazdasági tanfolyam pesti kirándulása sem mehetett végbe minden humoros epizód nélkül. Például a Kiss Samu kint a vásártéren egy kicsit „félre” ment. Tüvé tették érte az egész kiállítás, míg két óra múlva előkerült. Tekintve, hogy a késés miatt az egész napi program felborult, csak helyeselhetjük, ha az osztó igazságszolgáltatás az Engelberth Rudi tenyerén ott helyben elcsattant.

A kegyelmes úr ebédjén szép és pirosrasútt fánkot szervíroztak. Mikor vége volt az ebédnek és szedelőzködött a társaság, azt mondja az egyik fiú a Péter Jósának.

— Tessék mondani, mindig ilyen finom zsemlyét sütnek itt Pesten?

— Nem zsemlye az, te számár — világosítja fel Péter a legényt, — hanem puffancs!

— Puffancs-e? Pedig azt hittem, hogy zsemlye.

Na, de koronája mindennek a Kosztyi Albert esete. (Igaz, hogy mindenkit arra kért, valahogy el ne mondják otthon az ügyet. Hát nem is mondjuk el — megigértük —, hanem *megírjuk*, amint itt következik.)

A színházi előadás után összedelődzik a társaság az utcán s ott megállapítja Engelberth Rudi, hogy egy lélekszámmal kevesebb a stand. És pedig a Kosztyi bíró fia hiányzik. Keresik elől, keresik hátul, villanyos alatt és felett, már egészen kétségbeesnek, amikor valakinek eszébe jut, hogy talán a színházban maradt. Igen ám, de közbe onnan még a portás is elment, a lámpákat eloltották s a Nemzeti Színházat lezárták. Előkerítették a színház igazgatóját s annak az engedélyével, egy kézi lámpás segítségével, átkutatták a sötét nézőteret.

Hát, uramfia, ott találják keze-feje lógatva Kosztyi Albert barátukat egy plüssel bevont zsöllyében, amint javában huzza a csendest — és szabályszerűen horkant hozzá. Nyilván igen szépeket álmodhatott, mert mintha odavárszolták volna, nem volt képes fel-tápaszkodni. A szó szoros értelmében ki kellett emelni onnan s úgy hozták le hónaljba kapaszkodva a színházi alkalmazottak. Az utcán pedig — még mindig félálomban — elkezdett kiabálni s jó negyedóra telt, míg megértette, hogy ő most tulajdonképpen Budapesten van s nem Zemplén-agárdon.

A ricsei vásáron beszélget két gazda. Elmegy mellettük egy harmadik, aki csak úgy immel-ámmal köszön oda.

— Ejnye, de brüszke vagy sógor, az angyalát — szól oda az egyik. Csöndben megszólal a társa:

— Mán hogyné vágná ez is fel a fejit, mikor az este is lüklöbászta vacsorált. A' mozog benne!

Szerkesztői üzenetek

V. A. Budapest. Leveledet vettem. Rajtam nem mulik, de Dudás nem jelentkezik azóta sem a láthatáron.

Rádió, Z.-agárd. A „Le Carbone” telep tényleg azonos a közönséges csengő elemmel (Leclanche), csupán a szénhengert pótló széntuskója képezi a szabadalom tárgyát. Ha nem szolgáltat áramot, az rendesen azért van, mert a cinklemezőre a szalmiáksó rákristályosodik. Ezt le kell kaparni róla. A szalmiáksón kívül egy kevés zinksulfátot is kell bele tenni.

L. K. Orsova. Szíves üdvözlöt.

H. K. Ifj. Újvárosi János szobafestőmester címe: Hajduhadház, Kőlcsey-ucca 6. Tessék írni neki egy lapot, biztosan eljön, ha alkalmi munkára is.

Accumulator kénsav

Kilogrammja 96 fillér.
Gyógyszertár: Ricse.